

УДК 338.33

МАКРОРЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МАЛОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО БИЗНЕСА В БЕЛАРУСИ

Студент гр. 10302122 Кручко К.О.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Ивашутин А.Л.

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Сфера малого бизнеса в Республике Беларусь имеет многообещающие экономические перспективы и постепенно увеличивает свой вклад в обеспечение общего экономического роста. Это обеспечит стабильность экономики республики в будущем за счет повышения конкурентоспособности на рынке, так же увеличения производства потребительских товаров и значительного расширения спектра предоставляемых населению услуг и повышения их качества.

Одним из вариантов малого бизнеса в стране являются индивидуальные предприниматели (ИП), деятельность которых распространяется на многие сферы экономики. Но им нередко приходится рисковать, в том числе и имуществом. Также в Беларуси распространенными формами предпринимательской деятельности являются средние и малые компании. Но в основном они специализируются, к сожалению, на сфере торговли.

Формы государственного воздействия на такой бизнес могут быть разными. Например, налогообложение и льготное финансирование всегда способствовали росту предпринимательской деятельности. Также государство должно способствовать предоставлению начинающим предпринимателям доступные кредиты с низкими процентными ставками и длительным сроком погашения.

К сожалению, главным изменением для ИП в 2023 году стала отмена упрощенной системы налогообложения [1]. В настоящее время предпринимателям необходимо переходить на единый налог, если это позволяет вид деятельности, либо на уплату подоходного налога. С 2023 года ставку подоходного налога увеличили с 16% до 20%, а также повысили размер ставок единого налога от 1,5 до 3 раз (в зависимости от вида деятельности). С 2023 года сократили перечень видов деятельности, по которым индивидуальные предприниматели и физические лица могут уплачивать единый налог.

В 2023 году подоходный налог имеют право применять все, кто осуществляет предпринимательскую деятельность и не попадает под действие единого налога по виду деятельности [2]. Ставка подоходного налога для ИП в 2023 году составляет 20%, в 2025 году поднимут до 24-25%. Верхняя граница применения подоходного налога не имеет ограничений. Исчисление и уплата подоходного налога производится каждый квартал. То есть декларацию в налоговые органы необходимо подавать в следующие сроки: за 1-й квартал – 20 апреля; за 2-й квартал – 20 июля; за 3-й квартал – 20 октября; за 4-й квартал – 20 января следующего за отчетным периодом года.

Расходы ИП должны соответствовать двум критериям: а) быть подтверждены документально; б) быть связаны с деятельностью ИП.

Других значительных корректировок в налогообложении индивидуальных предпринимателей с уплатой подоходного налога не произошло.

В целом можно выделить следующие проблемы, которые должны учитывать предприниматели в малом бизнесе:

- 1) несмотря на льготы по налогам, нагрузка в этом направлении всё ещё достаточно высокая;
- 2) существует много проверок и применяются большие штрафы за незначительные нарушения;
- 3) высокая конкуренция со стороны других предпринимателей;
- 4) жесткое ценовое регулирование;
- 5) высокие материальные (уплата налогов, штрафов, оплата труда работников и т.д), нематериальные (время и усилия, потраченные на выполнение требований закона и административных органов) издержки.

Но малое предпринимательство должно развиваться, так как оно является необходимым элементом рыночной экономики, без которого невозможно представить гармоничное развитие государства. Главная задача малых предпринимателей – борьба с безработицей, создание новых рабочих мест, добавление на рынок новых товаров и услуг, улучшение качества продукции, а также удовлетворение многочисленных потребностей крупных предприятий. В Республике Беларусь малый бизнес – это развивающаяся сфера деятельности, роль и значение которой заключается в обеспечении общего роста

экономики государства. Она постепенно увеличивается и становится одним из важнейших видов занятости населения.

На сегодняшний день многие белорусы начинают заниматься индивидуальным предпринимательством. Это их право, и время покажет, сделали ли они правильный выбор. Однако государству необходимо поддерживать предпринимателей, чтобы их деятельность воспринималась положительно, а не отрицательно. Предпринимательство в Беларуси – это уже реальность, и его развитие во многом зависит от государственной поддержки. А это, в конечном итоге, влияет на развитие Беларуси в целом.

Литература

1. Выбирать не приходится: как «ипэшникам» платить налоги. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://myfin.by/stati/view/vybiraem-vygodnuu-sistemunalogooblozenia-dla-ip-na-2023-god>. Дата доступа: 01.03.2023.

2. Новости: Основные изменения для индивидуальных предпринимателей с 2023 года. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://nalog.gov.by/news/15934/> – Дата доступа: 02.04.2023.